

МАИ
5
Воскресенье
1940 год
№ 38 (944)
ЦЕНА 8 коп.

810030

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Лежижский путь

ДЕНЬ БОЛЬШЕВИСТСКОЙ ПЕЧАТИ

5 мая—День большевистской печати. Ежегодно трудящиеся Советского Союза отмечают эту знаменательную дату основания В. И. Лениным и И. В. Сталиным первой русской ежедневной массовой рабочей газеты «Правда».

Двадцать восемь лет тому назад, 5 мая 1912 года, вышел первый номер большевистской газеты «Правда». С тех пор пресса большевизма неизменно окрепла, выросла и сделала одним из могучих средств коммунистического воспитания и сплочения народных масс, незаменимым, надежнейшим средством организации масс на выполнение задач большевистской партии.

Велика и почетна роль нашей большевистской печати. Товарищ Сталин говорит:

«Печать должна расти не по дням, а по часам, это—самое острое и самое сильное орудие нашей партии».

«Печать—единственное орудие, при помощи которого партия ежедневно, ежечасно говорит с рабочим классом на своем, нужном ей языке. Других средств протянуть духовные нити между партией и классом, другого такого гибкого аппарата в природе не имеется».

Из года в год растет количество газет в нашей стране. Нет такого уголка в Советском Союзе, где не было бы газеты, где бы трудящиеся не читали газету. Возьмем к примеру наш район. У нас издаются две печатные газеты, кроме того в каждом колхозе, в колхозной бригаде, в совхозе, учреждении и предпринятии издаются стенные газеты. Буквально нет такого человека, который бы не читал газету.

За годы советской власти количества газет по сравнению с 1913 годом увеличилось в 10 раз, а разовый их тираж—в 14 раз. В Советском Союзе газеты издаются на 70 языках, а книги—свыше чем на 100 языках народностей СССР. В царской России на одну душу населения выпускалось 0,7 экземпляра книг, а в СССР уже в 1938 году на одну душу населения выпускалось 4,1 экземпляра книг, т. е. в 6 раз больше. За последние месяцы вырос новый отряд большевистской печати на территориях западных областей Украины и Белоруссии, освобожденных от польского гнета, и на территории, отошедшей от Финляндии к СССР.

Царская Россия была тюрьмой народов, была страной темноты и невежества. В царской России было «запрещено издавать газеты и книги на национальных языках, в школах запрещалось обучаться на родном языке». Царское правительство стремилось задушить всякое проявление национальной культуры, проводило политику насилиственного «обрусения» переселенных национальностей. Царизм выступал в качестве палача и мучителя переселенных народов («Краткий курс истории ВКП(б)»).

В Советском Союзе, благодаря ленинско-сталинской национальной политике, книги и газеты издаются на национальных языках всех народов, населяющих Советский Союз.

Разовый тираж всех национальных газет в СССР достигает 9,4 миллиона экземпляров.

Нет другой такой страны, где бы печать пользовалась такой свободой,



В. И. Ленин, И. В. Сталин и В. М. Молотов в редакции «Правды». Рисунок П. Васильева. Фотоклише ТАСС.

какую она пользуется в Советском Союзе. Большевистская печать—печать масс. Сила большевистской печати в ее неразрывной связи с массами. Возьмем хотя бы пример из действительности нашего района. 1909 писем за истекший год получила редакция районной газеты. 590 человек за это время приняло участие в газете из числа колхозников, рабочих и интеллигентии района.

Большая и почетная роль принадлежала нашей большевистской печати в организации побед блока коммунистов и беспартийных в дни выборов в местные советы депутатов трудящихся, и она хорошо справилась с возложенными на нее задачами. Успешно боролась и борется большевистская печать за решение задач, поставленных XVIII историческим съездом партии, за сталинские 8 миллиардов пудов хлеба, за построение бесклассового коммунистического общества. Блестящее проявления себя большевистская печать в боях за освобождение народов Западной Украины и Западной Белоруссии из-под ига польских панов, в боях у реки Халхин-Гол, и на фронте борьбы с финской белогвардейщиной.

Отмечая достижения большевистской печати за истекший год, вместе с этим надо сказать, что в работе редакции нашей районной газеты и низовых стенных газет остается еще очень и очень много недостатков. К крупнейшим недостаткам работы редакции районной газеты относится то, что она все еще очень слабо и нерегулярно освещает на страницах газеты партийную жизнь районной партийной организации. И публикуемый материал по вопросам партийной работы подчас не весьма высокого качества, дается сухо, схематически, без достаточного показа партийной жизни во всем ее разнообразии.

Недостаточен и авторский коллектив по вопросам партийной жизни. Слабо участвуют в газете секретари первичных партийных организаций. И они скорее пишут о недостатках хозяйственной работы в колхозах, но только не по партийным вопро-

сам. Даже из работников районного комитета партии пишут единицы, тогда как в аппарате райкома насчитывается до 30 человек.

Слабо газета освещает вопросы на оборонные темы, тогда как они сейчас, особенно в связи с развернувшейся второй империалистической войной, имеют исключительное значение. Наша страна находится в капиталистическом окружении. Оно не утратило своей остроты. Японские, английские, французские и иные империалисты не раз пытались провоцировать нас на войну, отсюда наущенная обязанность газеты повседневно и неустанно воспитывать трудящихся района в духе постоянной мобилизационной готовности, обязанность мобилизовывать массы на быстройшую реализацию решений XVIII съезда партии, на успешное проведение весеннего сева.

Недостаточно наша газета передавала опыты работы стахановцев-колхозников, рабочих совхозов и предприятий, в том числе и участников Всесоюзной сельскохозяйственной выставки. Слабо осуществляла руководство стены газетами, не имеет достаточно решительной борьбы за действенность рабселькоровских писем, когда в отдельных районных организациях, как в районе, образовались настоящие могильники с письмами рабселькоров, посланными на расследование.

День печати, проведенный в колхозах, совхозах, учреждениях и предприятиях района по-деловому, на высоком уровне большевистской самокритики, должен дать мощный толчок к решительному улучшению всей работы районной и низовых стенных газет. В этот день каждая газета должна по-большевистски обсудить свои недочеты и наметить конкретный план своей дальнейшей деятельности.

Дело чести работников районной и низовой печати и районной партийной организации еще выше поднять политическую остроту и большевистскую боеспособность наших газет.

Да здравствует 5 Мая—День большевистской печати!

По опыту прошлого года

В беседе тов. Бояков Роман (колхоз «Красная нива», Зарубинского сельсовета) рассказал, как он добился выполнения нормы выработки на 120 проц. на вспашке. «Я,—говорит т. Бояков,—встаю в три часа утра. В первую очередь проверяю состояние своих лошадей, сыты ли они, напоены ли, готовы ли выполнить норму выработки. Запрягая лошадей в 4 часа утра, я пересматриваю, все ли на своем месте. Если есть какой-либо недостаток, сразу его устраняю. Поэтому, выезжая в борозду, я не имею ни одной минуты простостоя. Затем точно соблюдаю режим подкормки лошадей и работаю до 10 часов вечера.

Тов. Бояков не останавливается на достигнутом, он, используя прошлогодний опыт глубокий, сейчас начал пахать с третьей подсменной лошадью. В первый день дал выработку в 1,40 га и обязался дать на плуг не менее 2,20 га.

Тов. Бояков соревнуется с земводом тов. Зарубиным. В соревновании является передовым.

Буду добиваться, чтобы в 1940 сельскохозяйственном году получить переходящий мандат обкома ВКП(б) и исполнительного комитета областного совета депутатов трудящихся,—говорят тов. Бояков.

Г. Федоров.

Сводка

о ходе сева по колхозам Тонкинского района на 1-е мая 1940 г.

Наименование колхозов	Процент выполнения
Усть-Сосновская МТС	
1 Ударная	30
2 Свободный труд	30
3 Имени Кирова	25
4 Красный комбайн	25
5 Герой-пионер	24
6 Память Ленина (Ш-но)	24
7 Имени ВЦИК	23
8 Память Чапаева	22
9 6-й Съезд Советов	21
10 Память Куйбышева	19
11 Им. Верховного Совета СССР	19
12 Новый мир	18
13 Память Фрунзе	18
14 Проектор	18
15 Охотник	17
16 Имени Петровского	16
17 Память Ленина (У-С)	16
18 12 лет Октября	15
19 Память Кирова	13
20 2-й большевистский сев	13
21 Сталинское поле	12
22 Комсомодец	12
23 9-е января	12
24 Маяк	11
25 Память Фурманова	10
26 Путь Ленина	10
Всего по МТС ..	18

Зарубинская МТС

27 Украина	28
28 Имени М. Горького	28
29 Культурный путь	27
30 Смычка	25
31 Красная зорька	25
32 Имени Шмидта	23
33 Первое мая	21
34 Красная ива	17
35 Первый шаг	17
36 Трудовое знамя	14
37 Имени Калинина	14
38 Память Чкалова	14
39 Канаш	12
40 Им. Сталина	10
41 Победа	9
42 Красная поляна	8
43 Им. Ворошилова	7
44 Красный пахарь	7
45 Память Пушкина	5
46 Им. Ленина Топ. с.с.	2
47 Имени Пугачева	1
Всего по МТС ..	15

Топкинская МТС

48 Трудодень	20
49 Нацмен	27
50 Путь к социализму	26
51 Им. Молотова	25
52 Комбайн	25
53 Им. Реввоенсовета	23
54 Землероб	21
55 Имени Крупской	20
56 Новый быт	19
57 Майский вечер	18
58 Им. Сталина	16
59 Им. Крестьянск. газеты	16
60 Им. Ленина	15
61 7-й Съезд Советов	15
62 Завод Кирова	14
63 8-е марта	14
64 Пролетарская победа	11
65 Создание	10
66 2-я пятилетка	9
67 КИМ	8
68 Боевой май	8
69 Большевик	7
70 Призыв Ленина	7
71 Ударник	6
72 Пионер	6
73 Долой темноту	4
74 Красная звезда	2
Всего по МТС ..	14
Итого по району	16

К. Е. И.

ПЕРВОМАЙСКИЙ ПАРАД КРАСНОЙ АРМИИ

Парад Красной Армии 1 Мая 1940 года на Красной площади в Москве превратился в замечательную демонстрацию непобедимой военной мощи Советского Союза, доблести и мастерства славных воинов Красной Армии, ее единства и незримой связи с народом, ее готовности к выполнению любых задач большевистской партии и советского правительства. Ровно в 12 часов на трибуну мавзолея поднимаются товарищи Сталин, Молотов, Саганович, Калинин, Андреев, Милютин, Шверник, Берия, Маленков, Чумиков, Шкляртов, Булганин, Вышинский, Вознесенский, Первухин, Малышев, Бадаев, Щербаков, Пронин, народные комиссары, руководители московской партийной организации.

Народный Комиссар Обороны СССР маршал Советского Союза Климент Ефремович Ворошилов принимает рапорт командующего парадом маршала Советского Союза С. М. Буденного и вместе с ним обежжает ряды войск, поздравляя бойцов, командиров и политработников. Могучим «ура» отвечают воины Красной Армии на приветствие любимого народа.

Затем товарищ Ворошилов поднимается на трибуну мавзолея. Он произносит речь, которую радио разносит по всей стране.

— Вторая империалистическая война, — говорит товарищ Ворошилов, — разгорается все сильнее и сильнее. Поджигатели ее будут стараться втянуть нас в эту кровавую кашу, а при случае и напасть на тот или иной участок советской земли. Нужно быть готовыми всегда и ко всему. Нужно удвоить нашу бдительность и удесстерить работу по обороне нашей родины, по укреплению мощи Красной Армии и Военно-Морского Флота.

Начинается церемониальный марш частей Красной Армии.

На площадь вступает сводный полк начальствующего состава центральных управлений Наркомата Обороны и батальон Народного Комиссариата Военно-Морского Флота. За

Речь Народного Комиссара Обороны СССР маршала Советского Союза товарища Н. Е. Ворошилова

Поздравляю вас, бойцов, командиров и политработников и всех граждан с международным праздником 1-го Мая.

Только народы Советского Союза встречают этот день радостно и празднично. Советские люди гордятся своими достижениями в социалистическом строительстве и с удовлетворением отмечают тот факт, что наша страна пользуется благами мира, стоит в стороне от бушующего пожарища второй империалистической войны.

Народы капиталистических стран сегодня еще острее чем когда-либо ощущают всю разницу, существующую между капитализмом и советской страной, всю глубину бездны, разделяющей два мира.

В Советском Союзе 183-миллионный народ во главе с партией Ленина — Сталина, руководимый великим Сталиным, строит свою социалистическую жизнь. Советский Союз войны не хочет, но к войне всегда готов. Разгром в короткий срок белофинской армии с ее прославленной линией Маннергейма, не взирая на

ними — погромы академий Красной Армии.

Знамя дважды орденоносной военной академии имени Фрунзе несет Герой Советского Союза капитан-механик, первым водрузивший алый флаг нашей родины на вершине сопки Заозерной.

Проходят слушатели, начальствующий состав и преподаватели военно-воздушной ордена Ленина академии имени Жуковского, орденоносной военно-политической академии имени Ленина, артиллерийской ордена Ленина академии имени Дзержинского, академии механизации и моторизации имени Сталина и других, воспитанники военных училищ, ученики московских специализаций.

Бурю восторга вызывает отряд краснофлотцев. В стальных шлемах, изумляя слаженностью, безукоризненной выправкой, с винтовками на перевес на площадь вступает пехота. Идут доблестные стрелки Красной Армии, зоркие часовые советских границ, войска НКВД.

Как вихрь пропеслись на подобраных один к одному конях красные кавалеристы.

Стремительные мотоциклисты возвестили начало второй части парада — показа военной техники Красной Армии.

Двинулась моторизованная пехота. За нее на мощных автомашинах — зенитные пулеметы, пушки, прожектора. Тысячи зрителей, не отрывая глаз, следили за движением многочисленных видов артиллерии — малокалиберной, средней и большой мощности.

Парад авто броне-танковых частей открыл три скоростных танка. Нескончаемым потоком двинулись грозные бронепосысы сушки.

Заключительным моментом парада было появление окрашенных в темно-серый цвет гигантских танков, которым на просторной площади было тесно, даже по два в ряд.

Митутная пауза — и над площадью зарокотали моторы самолетов. Нескончаемой стаей мчались эскадрильи бомбардировщиков, истребителей. 634 самолета участвовало в параде. (ТАСС).

Демонстрация трудящихся на Красной площади

Первомайское шествие трудящихся столицы открыли знаменосцы районов. Демонстранты несут лозунги: «Да здравствует 1 Мая», «Привет родному Сталину».

Колышется огромный макет с изображением ордена Ленина. Это колонна завода «Красный пролетарий» передового предприятия столицы. Демонстранты — рабочие «трехгорки», «Серпа и молота», автозавода имени Сталина и других предприятий в лозунгах и диаграммах с гордостью рапортуют о своих производственных победах.

Вот на площадь медленно выехали изящные новенькие автомобили — красные, голубые и спрекевые. Это — малолитражки, — прекрасный первомайский подарок коллектива завода имени Ким, вступившего в строй действующих предприятий автомобильстроения.

Стахановцы станкозавода имени С. Орджоникидзе рапортуют о том, что завод дал стране сверх артельского плана 27 стакнов. С трубы мавзолея секретарь МК и МГК ВКП(б) товарищ Щербаков передает первомайский привет многостаночникам стахановцам столицы. Площадь гудит от восторженных криков «ура».

Стахановцы машиностроительного завода «Красная Пресня» освоили первый в нашей стране дробеструйный аппарат для очистки литья. Модель этого мощного агрегата они вынесли на демонстрацию.

Более одного миллиона 800 тысяч человек приняло участие в демонстрации на Красной площади. (ТАСС).

ПО СОВЕТСКОЙ СТРАНЕ

Торжественно и радостно, с сознанием величия грандиозных побед, несокрушимой мощи своей родины праздновал советский народ 1 Мая.

В Ленинграде, Киеве, Минске, Тбилиси и других городах Советского Союза состоялись парады частей Красной Армии, многочисленные демонстрации трудящихся.

В Ленинграде в праздничной демонстрации участвовало полтора миллиона трудящихся, в Киеве около 500 тысяч, Минске — 150 тысяч, Тбилиси — 85 тысяч, Хабаровске — 100 тысяч, Харькове — свыше 450 тысяч,

Когда на площадь вступают работники оборонной промышленности, с трубы мавзолея несутся слова торжественных приветствий. Народ восторженно встречает стахановцев военных заводов, которые своим самоотверженным трудом возвеличили славу непобедимого советского оружия, содействовали укреплению Красной Армии.

Взоры демонстрантов устремляются к мавзолею. Там стоит Сталин. Тысячи людей приветствуют самого дорогого и любимого человека, поднимают над головами своих детей. Приветственно подняв руку, Сталин радостно улыбается.

Проходят школьники, студенты, осаавиахимовцы, ворошиловские стрелки, летчики, парашютисты.

Среди демонстрантов многочисленные представители советской интеллигенции. Над колонной Академии наук СССР — большой плакат со слоганом: «Сталин — наше знамя! Да здравствует корифей науки — почётный член Академии наук СССР И. В. Сталин!».

Праздничное ликование трудящихся столицы говорило о единстве и монолитной сплоченности всего 183-миллионного советского народа вокруг партии, правительства, родного Сталина.

Более одного миллиона 800 тысяч человек приняло участие в демонстрации на Красной площади. (ТАСС).

Военные действия в Норвегии

По сообщениям верховного командования германской армии, продвижение германских войск в Норвегии продолжается. Северо-западнее Даллехаммера взят в плен остаток второй норвежской дивизии в составе 200 офицеров, 3500 солдат различных полков, а также 40 англичан. Германские войска захватили 7 орудий, 125 пулеметов, 250 автомобилей. 1200 человек сдались в горах около Ломена.

Германская авиация успешно провела налеты на английские военно-морские силы в районе Намсона. Один неприятельский корабль потоплен, другой получил тяжелые повреждения. Потоплены также неприятельский эсминец и пять английских транспортов. Пять других транспортов получили тяжелые повреждения.

Во время налета английской авиации на Ставангэр сбито 11 неприятельских самолетов.

Германские части, продвигавшиеся севернее Отта, вдоль железной дороги в направлении Ондалснеса, взяли Домбос.

Все германские газеты поместили статьи, посвященные этому успеху германских войск в Норвегии. Газеты отмечают, что занятый германскими войсками Домбос — важнейшего узлового пункта на железнодорожной линии Тронхейм — Осло, означает проход плацдарм противника, стремившегося перерезать Норвегию и создать в Средней Норвегии крупный фронт военных действий.

Германские вооруженные силы, действующие к северо-западу от Осло, достигли Согне-фиорда. В районе Вальдесса взято в плен 300 офицеров и 3200 солдат четвертой норвежской дивизии. Кроме того, захвачено 290 лошадей, 3 горных орудия и 85 пулеметов.

Англо-французские войска укрепились севернее Стейнхьера. Здесь насчитывается около двух тысяч английских солдат и 10 тысяч французов, главным образом альпийских стрелков.

(ТАСС).

Образцово работает на сеялке

В бригаде № 2, колхоза «Боевой май», Топкинского сельсовета, вот уже на протяжении трех лет колхозник Кузьмин Семен Григорьевич работает сеяльщиком. Норму выработки тов. Кузьмин ежегодно перевыполняет. Сеялка работает в две смены. За свою смену тов. Кузьмин обыкновенно засевает 4—5 га.

В прошлом году на тракторной

сеялке т. Кузьмин высевал по 22 га вместо 15 по норме. Сейчас хорошо он работает и на конной сеялке.

Нынче тов. Кузьмин является звеноводом. Есть полная уверенность, что его звено закончит весенний сев первым по колхозу.

Ф. Гладышев.

Передовые люди совхоза

Включившись в первомайское соревнование, трактористы совхоза № 170, Осинно-Гривского сельсовета, систематически перевыполняют норму выработки с хорошим качеством работы.

Тракторист Обидин Николай П. — участник областного соревнования передовиков сельского хозяйства, кандидат на Всесоюзную сельскохозяй-

ственную выставку в 1940 году, — показывает прекрасные образцы в работе. На тракторе СТЗ т. Обидин систематически выполняет норму выработки на 260 процентов.

Неплохо работают трактористы т. Стасюк А., Мезин И., Лукьянов А., выполняющие норму выработки до 247 процентов.

Пачин. В.

Навоз лежит на поле в кучах

Не одна сотня волов навоза вывезена на поля колхоза «Ударная», Шашинского сельсовета, для удобренния полей. Это хорошо. Но плохо, что этот навоз до сих пор не разбросан, лежит в кучах на поле, трактористам приходится сейчас эти кучи обежжать и невольно оставлять незапаханные места.

Десятки раз правление колхоза предлагало бригадиру Ставшину разбросать навоз по полю, но Ставшин этих распоряжений не выполняет. Навозные кучи стали помехой в работе, тогда как при хозяйственном отношении к делу они должны дать колхозу большую пользу.

Колхозник.

Ермолюк меньше всего думает о посевной

Тракторы отряда № 14 (Топкинский МТС), работающего в к. п. «Землерой», Черемичинского сельсовета, часто простоят из-за различных неполадок и недоделов. Так, по разным причинам тракторы простояли с 26 по 29 апреля.

Казалось бы, что это должно было беспокоить бригадира тракторного отряда т. Ермолюка, однако его ничто не беспокоит. Он меньше всего думает о посевной. Вместо того, чтобы быть постоянно у тракторов, помогать трактористам в устранении неполадок, Ермолюк редко бывает в отряде, а занимается в селе строительством собственного дома.

Если дальше так же пойдет дело, то тракторный отряд не выполнит плана тракторных работ, определенных по договору на весеннем севе.

Шагов.

Отв. редактор С. ЩЕРБАКОВ

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Топкинский райисхоз имеет в продаже саженцы плодово-ягодных растений: виктория, крыжовник, малина, смородина, черемуха, яблоня, вишня и др., а также дикорастущих растений: акация, сирень, ятакса, жимолость, бузина, тополь, клен американский и др. Кроме того заключаются договоры на поставку готовых дров с доставкой на двор покупателя.

РАЙЛЕСХОЗ.